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中文摘要：世新大學行政管理學系提供

 
政府不斷經由法律、管制政策、行政命令等權威行動來制定並執行公共政策，然而，在這過程中，公共政策分析師所扮演的角色為何？他們對於公共政策制定過程所能夠帶來的貢獻為何？他們在民主政體當中的機會與挑戰又為何？Dr. Weimer應用包括台灣核四議題在內的鮮活例子，為我們解開上述三個問題的堂奧。


首先，Dr. Weimer 認為，政策分析是一種雇主導向的專業，其目的在提供雇主政策建議，建議的內涵，一方面與公共事務決策息息相關，另一方面也和各類社會價值密不可分（policy analysis as a professional activity is client-oriented advice relevant to public decisions and informed by social values）。政策分析師所使用的分析架構，事實上非常簡單，就是在既定的政策目標之下，比較各種可能政策方案的優劣，也就是對各項可能政策的各種價值面向，作預測與評價的工作。總括來說，它是一種理性決策模式（rationalist mode of decision making），一種可以被同時用在個人生活中決策與國家重大決策的簡單決策概念，通常可用「目標/政策選項矩陣」（Goals/Alternatives Matrix）來羅列表示。

    再者，Dr. Weimer討論「社會為何需要政策分析？」的問題，也就是「政策分析師對社會有何貢獻」的問題。Dr. Weimer認為，政策分析師對社會公共決策的內涵，起碼有三項重要的貢獻：第一，政策分析師可以改進預測與評價的方法，以提昇政策決策的品質，在時間、資料、與分析方法的諸多限制之下，政策分析師應用各種分析工具，達成提供政策建議的目標；第二，政策分析師可以藉由設計出新的政策選項，來增加政策選擇的範圍，不論是分析師自己設計或是由其他單位或個人所提出的政策選項，都需要政策分析師將其內涵更清楚地展現；第三，政策分析師可以增加新的政策價值目標，以確保各類社會價值在政策決策過程中都得到應有的重視，這其中包括「工具性」的目標，如行政或政治可行性，與「實質性」的目標，特別指那些分散或沈默的利益，政策分析師有義務要將之融入政策決策過程。


接著，Dr. Weimer談到民主政體中政策分析的機會與挑戰，他認為，民主國家人民以選舉表達偏好，讓民選政治人物以行動表達人民的利益，但是，正由於這種權力運作結構，造成運作成本與效益決定哪些利益較易得到社會重視。一般而言，有下列四項規則：第一，利益集中的少數，比利益分散的多數更易表達；第二，有組織比沒有組織的利益更易表達；第三，隱藏的成本與明顯的利益較易表達；第四，現得的利益與未來的成本較易得到表達。政策分析師不但可以從社會整體資源運用「效率」的角度，提供利益少數在政策過程中發聲的機會，還可以注意到社會整體效率當中的「分配」問題，平衡各項政策的得與失；政策分析也可以藉由分析的方法，為各項政策當中「沈默的輸家」說話。


最後，既然政策分析對民主政體的運作有好的作用，那我們該如何來保證民主政體當中的政策分析得到重視？Dr. Weimer認為有三個方向：第一，支持建立「中立」的政策分析機構；第二，鼓勵政府單位擴大政策分析在公共事務討論當中的份量；第三，積極藉助正統與在職教育訓練的方法，為政策分析人員注入專業的倫理觀念。


公共決策過程由於時間與資源的緊迫，使得決策者常常為特定利益團體所俘虜，一個民主國家亟需要制度化的政策分析機構，來因應民主決策品質提昇的需求，這工作可以由議會機關來開始，而行政機關也可以經由立法要求特定政策決策前必須要進行政策分析，以刺激政策分析的需求，當然，政府所完成的分析報告，也可以放在相關網站上，以使得公民在討論政策議題時，可以有更多的資訊與更高的品質，最後，積極進行政策分析的相關教育訓練與參加國際性政策分析組織，也是建立政策分析專業的必經步驟。


代議政府雖然常是混亂、不完美、與帶來迷惑的，但它也是值得珍惜與期待的，最重要的是，要如何讓政策分析在民主政體當中發揮提升治理品質的工作，是包括台灣在內的新興民主國家必須要嚴肅面對的課題。

*本演講英文演講稿與投影片檔案，在12月1日後可從世新大學行政管理學系網站下載，網址：http: //cc.shu.edu.tw/ ~ppm/
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