政策設計的資訊蒐集策略：組織績效卡

Informational Strategies in Policy Design: Organizational Report Card
世新大學「臻庭講座」：魏陌教授(Dr. David Leo Weimer)

時間：11/27/2000 (一)  2:00-4:00pm

地點：公務人力發展中心福華國際文教館（前瞻廳）

中文摘要：世新大學行政管理學系提供


政府擁有許多不同的政策工具，以方便倡導特定社會價值，如管制法令、稅制與補助政策等，魏陌教授藉由討論他最新的一本著作中的重點內容，向大家介紹一種新而特殊的政策工具：「組織績效卡」（organizational report card）。組織績效卡提供政策雇主與政治監督者，各組織相關績效資訊，它也可提供消費者與管制者評估商業組織服務品質的背景資訊。組織績效卡就像其他所有的政策工具一般，適用某些情況，但也不適合某些情況，端視客觀環境與主觀設計和執行的因素，組織績效卡是否是一項有效的政策工具？魏陌教授將為我們娓娓道來其中原委。


資訊不但是可能的政策工具，它也可能是政策問題的一部份，政府要如何解決公共事務「資訊不對稱」（information asymmetry）的問題，是政府最重要的政策問題。在美國，提供同性質組織服務品質的比較資訊日漸普遍，比方說，「美國新聞與世界報導」就年年提供美國各個大學的排名，以供大學新鮮人選擇學校之用，除了在教育與醫療的領域當中被廣泛使用之外，聯邦政府在環保、交通等領域也漸漸開始使用這種方式。


組織績效卡乃是「某一獨立超然的組織持續蒐集並公佈其他兩個以上組織關於績效評估的資訊」，它與一般公共行政學界的「方案評估」（program evaluation）有明顯的不同，因為它不只蒐集單一組織或方案的績效資訊，即便是美國1993年所通過的政府績效法案，要求各部門定期公佈其績效資訊，也因為沒有獨立超然的組織從事比較各單位的活動，而不能被稱作是組織績效卡的應用。魏陌教授特別引用「紐約州心導管手術年度報告」為例，來說明組織績效卡的應用。


組織績效卡的最重要的功能，就是強化公私部門的課責系統，對公部門來說，該工具強化了「由上到下的課責」（top-down accountability），對私部門來說，它強化了「由下到上的課責」（top-down accountability），魏陌教授認為，要能有效達到這項功能，組織績效卡必須滿足六項工具價值：(一)它必須是「正確的」，能夠找到成功連結產出與組織表現的指標；(二)它必須是「完整的」，能夠展現出績效的各個面向；(三)它必須是「易懂的」，讓閱讀資訊大眾能夠一目了然；(四)它必須是「相關的」，與決策者的決策相關，以協助決策者決策；(五)它必須是「合理的」，讓接受測試單位的配合成本降到最低；(六)它必須是「有用的」，能夠改變某些組織行為，以方便監督者使用。這六項價值是互有重疊，並相互影響的。


測量績效並不是一件容易的事，在政策輸入、轉變、輸出、與結果之間，具有一個複雜但重要的關係。一般而言，直接測量結果是可欲不可求的，通常我們會用過程或輸出來代替，而輸入的複雜性也應該要注意，比方說，要衡量小學教育的績效，如果不考量學生家庭背景因素，學校排名就不全是因為學校教育的成果所造成的。因此，應用「風險修正」（risk adjustment）的方法，可以控制背景因素當中的複雜性。魏陌教授接著回到「紐約州心導管手術年度報告」為例，來說明風險修正在組織績效卡當中的應用。


組織績效卡的結果必須被大眾知道才有其效用，不但報告內容必須是照大眾的認知程度設計，才能對組織提升其品質有所幫助，然而，組織績效卡到底會導致組織哪些回應行動？我們可以分正面與負面的反應。正面的反應包括：組織間會互相學習，為著超越彼此而努力；組織管理者可能因此重新分配資源，作更有效的配置；它也提醒管理者應該改進的地方；負面的反應包括：組織可能會避免接受評估或提供資料；組織可能轉而只重視那些可以帶來高績效的客戶；組織轉向重視被測量「表面工夫」的提升；組織可能會以欺騙的方式得到好成績；組織也可能聯合起來抗拒組織績效卡的活動。


在組織績效卡正面與負面的效果之下，政府在組織績效資訊的提供上，能夠扮演什麼角色呢？政府在資料的蒐集與鑑定工作上，佔有重要的角色，但是在資訊的分析、整合與散播上，則較為不重要。


魏陌教授總結三點：第一，設計精良的組織績效卡可以導引組織提升其服務品質；第二，從上述績效卡的負面反應來看，如果設計不良，可能還讓組織績效變得更糟；第三，組織績效卡的設計必須是用個案的方式來處理，不但要注意各項核心價值間的平衡，政府適當角色扮演也是十分關鍵的。
*本演講英文演講稿與投影片檔案，在12月1日後可從世新大學行政管理學系網站下載，網址：http: //cc.shu.edu.tw/ ~ppm/
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